

„ZATWIERDZAM”

STAROSTA


Halina Fa

INFORMACJA

z realizacji w 2016 roku

„Programu zapobiegania przestępczości oraz ochrony bezpieczeństwa obywateli i porządku publicznego w Powiecie Węgorzewskim na lata 2015 – 2018”

Uchwałą Nr. Ix / 44 / 2015 z dnia 26 czerwca 2015 roku Rady Powiatu w Węgorzewie, wdrożono do realizacji „PROGRAM ZAPOBIEGANIA PRZESTĘPCZOŚCI ORAZ OCHRONY BEZPIECZEŃSTWA OBYWATELI I PORZĄDKU PUBLICZNEGO W POWIECIE WĘGORZEWSKIM NA LATA 2015 – 2018”.

Podstawowym założeniem Programu jest koordynacja i aktywizacja działania wszystkich władz, służb, środowisk i obywateli, zajmujących się zawodowo i społecznie problematyką szeroko rozumianego bezpieczeństwa i porządku publicznego.

Program ten powstał w oparciu o analizę zagrożeń występujących na terenie Powiatu Węgorzewskiego oraz wniosków wypływających z realizacji programu z lat 2011 – 2014. Podstawowym celem Programu jest kontynuowanie w latach 2015-2018 zadań ujętych w planie 2011-2014 oraz nowych wynikających z aktualnej sytuacji.

W oparciu o przeprowadzoną analizę zagrożeń występujących na terenie powiatu węgorzewskiego oraz ocenę stanu bezpieczeństwa przyjęto do realizacji następujące programy kierunkowe:

- 1). **Bezpieczeństwo w miejscach publicznych i miejscu zamieszkania. Ograniczenie zagrożeń i kształtowanie poczucia bezpieczeństwa w miejscach publicznych i zamieszkania.**
- 2). **Przyjazna szkoła – bezpieczeństwo dzieci i młodzieży.**
- 3). **STOP narkotykom, dopalaczom i alkoholowi.**
- 4). **Przeciwdziałania przemocy w rodzinie, patologiom i niedostosowaniu społecznemu oraz ograniczenie przestępczości nieletnich.**
- 5). **Bezpieczniej w ruchu drogowym.**
- 6). **Bezpieczeństwo sanitarno – epidemiologiczne.**
- 7). **Zdrowie zwierząt i bezpieczeństwo produktów pochodzenia zwierzęcego.**
- 8). **Bezpieczeństwo przeciwpożarowe.**
- 9). **Zapobieganie i reagowanie w sytuacjach kryzysowych.**
- 10). **Łagodzenie skutków bezrobocia, aktywizacja społeczeństwa, tworzenie nowych miejsc pracy.**

Formalną bazę służącą realizacji Programu, stanowią regularne i specjalistyczne działania (zarówno zaplanowane jak i doraźne) prowadzone przez władze samorządowe, jednostki organizacyjne, służby, inspekcje, straż i szkoły działające na rzecz powiatu. Program stanowi punkt wyjścia dla szczegółowych programów Instytucji działających na rzecz powiatu i dla poprawy społecznego poczucia bezpieczeństwa.

Program wdrażany jest do realizacji przy współpracy ze wszystkimi podmiotami biorącymi udział w tym programie, przy bieżącej wymianie informacji pomiędzy partnerami współpracującymi w ramach poszczególnych programów kierunkowych.

Program wraz z załącznikiem stanowiącym przedsięwzięcia do realizacji rozestano do 20 podmiotów, określonych w nim, jako odpowiedzialnych za realizację poszczególnych przedsięwzięć i podmiotów współpracujących przy realizacji tych przedsięwzięć.

Nadestany materiał z realizacji „Programu zapobiegania przestępczości oraz ochrony bezpieczeństwa obywateli i porządku publicznego w Powiecie Węgorzewskim na lata 2015 – 2018” w miesiącach lipiec-grudzień 2015 roku podjęto działania m.in. w zakresie:

1) Bezpieczeństwo w miejscach publicznych i miejscu zamieszkania. Ograniczenie zagrożeń i kształtowanie poczucia bezpieczeństwa w miejscach publicznych i zamieszkania.

1. Komenda Powiatowa Policji w Węgorzewie:

Działania Komendy Powiatowej Policji w Węgorzewie:

- ⇒ na bieżąco aktualizowane są miejsca wymagające szczególnego patrolowania sporządzając comiesięczną analizę bezpieczeństwa i porządku publicznego na terenie powiatu węgorzewskiego, w której określono miejsca zaistniałych zdarzeń przestępczych i kierowano w nie patrole prewencji Policji,
- ⇒ na podstawie analiz w ramach zadań do służby zlecano policjantom wzmożoną kontrolę miejsc o większym zagrożeniu przestępstwami i wykroczeniami,
- ⇒ prowadzono stałe rozpoznanie środowiska przestępczego, czynności te realizowali głównie dzielnicowi i funkcjonariusze pionu kryminalnego,
- ⇒ dokonywano systematycznej kontroli targowiska miejskiego, punktów skupu złomu i komisów telefonów komórkowych pod kątem ujawniania przedmiotów pochodzących z przestępstwa;
- ⇒ podczas obchodu rejonu służbowego, poprzez czynności wykonywane przez dzielnicowych, w przypadku stwierdzonych nieprawidłowości na bieżąco prowadzono rozmowy z osobami zainteresowanymi oraz sporządzano wystąpienia do właścicieli oraz osób odpowiedzialnych za obiekty, w których stwierdzono nieprawidłowości, propagowano sposoby zabezpieczania się przed kradzieżami oraz techniczne i fizyczne sposoby ochrony mienia, m.in. poprzez rozdawane ulotki,
- ⇒ podczas rozmów z mieszkańcami prowadzonych przez dzielnicowych propagowano nawiązanie bliższych więzi międzyludzkich i wprowadzenie tzw. „czujności sąsiedzkiej”,
- ⇒ systematycznie reagowano na zjawiska patologiczne i czyny przestępcze,
- ⇒ podczas spotkań z dziećmi i młodzieżą w szkołach proponowano sposoby zabezpieczania się przed kradzieżami i włamaniami,
- ⇒ prowadzono spotkania z instytucjami i lokalnym samorządem w tym z zarządami ogrodów działkowych i działkowiczami, z sołtysami i mieszkańcami wsi dotyczących zabezpieczenia mienia i innych, z władzami gmin na temat bezpieczeństwa; z księżmi na temat zabezpieczenia obiektów sakralnych, z właścicielami, personelem sklepów,
- ⇒ podawano informację do „Węgorzewskiego Tygodnia” oraz na stronie internetowej dotyczącą zaistniałych czynów przestępczych i propagowano sposoby zabezpieczania się przed kradzieżami,

- ⇒ zrealizowano 100 służb ponadnormatywnych celem poprawę bezpieczeństwa i porządku publicznego na terenie miasta i gminy Węgorzewo poprzez aktywne przeciwdziałanie zjawiskom przestępczym i wykroczeniom, (podczas wykonywania czynności służbowych wylegitymowano 223 osoby, ujawniając przy tym 143 wykroczenia).
- ⇒ patrole ruchu drogowego w trakcie codziennej służby kierowane były w rejon centrum miasta i rejony osiedli mieszkaniowych celem kontroli prawidłowości parkowania, w tym parkowania na drogach przeciwpożarowych i kopertach dla osób niepełnosprawnych.
- ⇒ w trakcie sezonu letniego (w okresie od 1 czerwca do 30 września) patrole ruchu drogowego, jak również patrole prewencji, w tym służby ponadnormatywne oraz patrole rowerowe kierowane były w rejony przyległe do ścieżek rowerowych i na ścieżki rowerowe, celem kontroli prawidłowości parkowania na ścieżkach rowerowo-piesznych,
- ⇒ w trakcie sezonu letniego wykonano 131 służb na wodach i terenach przywodnych, w ich trakcie wylegitymowano 284 osoby, ujawniono 10 nietrzeźwych sterników łodzi motorowych (na podstawie art. 178A KK), 8 nietrzeźwych sterników łodzi motorowych (na podstawie art. 87 § 1 KW), 3 nietrzeźwych na jednostkach pływających niebędących pojazdem mechanicznym (na podstawie ustawy o bezpieczeństwie osób przebywających na obszarach wodnych), ogółem 1721 wykroczenia.

2. Straż Miejska:

- ⇒ zwiększenie liczby umundurowanych patroli SM na ulicach – w omawianym okresie 125 patroli;
- ⇒ 12 wspólnych patroli z policją;
- ⇒ codzienna kontrola parku Helwinga;
- ⇒ 38 kontroli promenady;
- ⇒ 34 kontroli parku przy SOSW;
- ⇒ codzienne kontrole, wykrywanie i likwidacja nowo powstałych miejsc składowania śmieci;
- ⇒ sprawdzanie kart parkingowych dla inwalidów;
- ⇒ cotygodniowe kontrole targowiska miejskiego, ścieżek rowerowych, dróg przeciwpożarowych - ukarano mandatem karnym 5 osób, pouczone 7 osób;
- ⇒ przeprowadzono 5 akcji nadzorowania przejść przez jezdnię ul. Armii Krajowej (obok „Alczesu”- „Stokrotka”);

2) Przyjazna szkoła – bezpieczeństwo dzieci i młodzieży.

1. Gimnazjum w Budrach z siedziba w Więckach :

- ⇒ „ Opiekun ucznia w Internecie”- program zapewniający bezpieczeństwo uczniom korzystającym z Internetu w szkole,
- ⇒ dział uczniów w zajęciach integracyjnych- poznanie kolegów, nauczycieli, obiektów szkoły, zasad bezpieczeństwa na terenie szkoły
- ⇒ dyżury nauczycieli podczas przerw,
- ⇒ zapewnienie opieki dojeżdżającym uczniom podczas oczekiwania na autobus- zajęcia świetlicowe, zajęcia dodatkowe,
- ⇒ udział w zawodach sportowych.
- ⇒ analizowanie i rozwiązywanie na bieżąco przejawów niewłaściwego zachowania uczniów,
- ⇒ kontrola stanu technicznego autokarów przewożących dzieci na wycieczki szkolne - policja,
- ⇒ realizacja programu we współpracy z PPP w Węgorzewie „Dziesięć drogowskazów”.- kl. II
- ⇒ lekcje wychowawcze i spotkanie z rodzicami nt. „Odpowiedzialność prawna młodzieży”
- ⇒ współpraca z policją, sądem rodzinnym, PCPR-em, PP-P;
- ⇒ udział młodzieży w konkursie: „Młodzież zapobiega pożarom”;
- ⇒ poznanie zasad bezpiecznego poruszania się po drodze.

2. Gimnazjum im. J. A. Helwinga w Węgorzewie:

W szkole realizowane są dwa podstawowe programy: szkolny program wychowawczy i szkolny program profilaktyki, które zawierają wymienione niżej programy:

- ⇒ programu „Spójrz inaczej” realizowany w klasach pierwszych przez p. B. Fido;
- ⇒ programu „Nie potrzebuję narkotyków, żeby poznać pełnię życia” realizowany min. przez terapeutę uzależnień p. I. Margiewicz-Banasiewicz w klasach I, II i III;
- ⇒ program PSSE „Znajdź właściwe rozwiązanie” dotyczący szkodliwości palenia tytoniu, realizowany w klasach I przez p. Dorotę Kozian z PSSE w Węgorzewie, a niektóre treści realizowane podczas zajęć WDŻ i biologii;
- ⇒ program „Jak żyć z ludźmi” realizowany przez wychowawców w ramach godzin wychowawczych;
- ⇒ program PSSE „Trzymaj formę”

- ⇒ program PSSE „Kłęcz mały, czy duży - nic dobrego nie wróży”, realizowany przez pielęgniarkę szkolną w klasach;
- ⇒ program PSSE profilaktyki HIV/AIDS „Razem Przeciwno AIDS” realizowany w klasach III przez pedagoga szkolnego p. R. Flis oraz na zajęciach WDŻ.

W zakresie Podnoszenie poziomu bezpieczeństwa. Przeciwdziałanie przemocy i demoralizacji w szkołach zrealizowano:

- ⇒ w szkole i wokół budynku rozmieszczony jest monitoring wizyjny, oprócz tego nauczyciele pełnią dyżury na terenie szkoły w celu zapobiegania czynom o charakterze przestępczym, spożywania napojów alkoholowych, palenia papierosów, używania środków odurzających i wyeliminowania osób „z zewnątrz” zajmujących się handlem narkotykami;
- ⇒ zorganizowano konkurs dla uczniów klas I „Bo to już wiosna!” - marzec 2016 r.;
- ⇒ zorganizowano konkurs dla uczniów klas II „Żyj zdrowo i kolorowo!” – marzec 2016 r.;
- ⇒ współpraca ze Strażą Miejską w sprawie patrolowania wskazanych przez dyrekcję miejsc w okolicach szkoły, w których gimnazjaliści zbierają się przed lekcjami lub po nich;
- ⇒ organizowanie zajęć pozalekcyjnych i przedstawianie ich oferty w szkolnej gablocie i na stronie internetowej;
- ⇒ realizacja Programu „Bezpieczne wakacje”;
- ⇒ pogadanki na temat bezpieczeństwa nad wodą i w turystycznym ruchu komunikacyjnym – czerwiec 2016 r.;
- ⇒ prowadzenie profilaktycznych działań skierowanych do rodziców, dzieci i młodzieży oraz trenerów i instruktorów sportowych mające na celu przeciwdziałanie agresji i patologii wśród dzieci i młodzieży – pogadanka przeprowadzona przez komendanta MOPR-u (zakończenie roku szkolnego);
- ⇒ promowanie zdrowego stylu życia i odżywiania – cykl zajęć ze wspomnianych wcześniej programów.

3. Szkoła Podstawowa Nr. 1 w Węgorzewie:

- ⇒ spotkania z rodzicami podczas wywiadówek, tematyka zgodna z potrzebami szkoły i programów: profilaktycznego i wychowawczego - cztery spotkania w każdej klasie;
- ⇒ realizacja zadań Programu Profilaktycznego i Wychowawczego Szkoły podczas zajęć z wychowawcą, pedagogiem, psychologiem;
- ⇒ udział pedagoga w szkoleniu - Praktyczne aspekty prowadzenia procedur „Niebieskiej Karty”.
- ⇒ dyżury, konsultacje dla rodziców w każdy pierwszy wtorek miesiąca w godz. 16-17,
- ⇒ dyżury nauczycieli podczas przerw na terenie szkoły – zgodnie z opracowanym planem dyżurów na rok szkolny.
- ⇒ informacje zawierane na gazetce szkolnej Samorządu Szkolnego, a także na stronie internetowej szkoły, facebook i w Gazecie Węgorzewskiej;
- ⇒ prowadzenie przez psychologa spotkań indywidualnych z uczniami, zajęcia w klasach oraz konsultacje dla rodziców;
- ⇒ prowadzenie pięciu świetlic dla uczniów klas I – III ;

4. Szkoła Podstawowa Nr. 2 w Węgorzewie:

- ⇒ na godzinach wychowawczych omawiane są tematy dotyczące skutków zażywania narkotyków i innych negatywnych zjawisk, wyświetlane są filmy edukacyjne z komentarzem psychologa (z serii „Lekcje przestrogi”, „Asertywność”), realizowane są programy: Znajdź właściwe rozwiązanie, Nie pal przy mnie, proszę, Czyste powietrze wokół nas, Spójrz inaczej na agresję, odbywają się spotkania z przedstawicielami policji na temat obowiązujących norm i przepisów prawnych danego zjawiska, organizowane są konkursy plastyczne,
- ⇒ tablica ogłoszeń z ważnymi telefonami, nazwami instytucji, wspierających rodziny znajduje się na parterze budynku szkoły.
- ⇒ organizowane były spotkania dla uczniów klas I - VI z terapeutami z poradni psychologiczno -terapeutycznej ;
- ⇒ opracowany został przez szkołę adekwatnych do lokalnych potrzeb szkolnych program profilaktyki;
- ⇒ dyżury nauczycieli na terenie szkoły w celu zapobiegania niewłaściwym zachowaniom uczniów, stałe monitorowanie miejsc niebezpiecznych na terenie szkoły;
- ⇒ przestrzeganie opracowanych „Strategii rozstrzygnięcia sporów i rozwiązywania konfliktów”.
- ⇒ organizowanie spotkań dla rodziców podczas wywiadówek;
- ⇒ zapewnienie w szkole opieki psychologiczno – pedagogicznej dla uczniów i rodziców zagrożonych patologią, rozpoznawanie przez szkoły rodzin patologicznych oraz pośredni i bezpośredni kontakt wychowawców z domem rodzinnym; W szkole prowadzone są przez psychologa zajęcia grupowe oraz indywidualne, rodzice mogą korzystać z porad psychologa na terenie szkoły. Odbywają się cykliczne spotkania z rodzicami, wychowawcami i uczniami w obecności pedagoga.;
- ⇒ organizowane są zajęcia świetlicowe, sportowe, korekcyjno-kompensacyjne,
- ⇒ artystyczne, przedmiotowe, wyrównawcze. Uczniowie mają możliwość odrabiania prac domowych pod nadzorem nauczyciela.

5. Szkoła podstawowa w Sobiechach:

- ⇒ „Opiekun ucznia w Internecie” - program zapewniający bezpieczeństwo uczniom korzystającym z Internetu w szkole’
- ⇒ „Czyste powietrze wokół nas” program z udziałem dzieci 5 i 6 letnich;
- ⇒ Realizacja programu „Świadomi bezpieczni – razem przeciwko zagrożeniom” we współpracy z Poradnią Psychologiczno – Pedagogiczną w Węgorzewie:
- ⇒ „3...2...1...Internet”- zajęcia w klasach IV-VI na temat bezpieczeństwa dzieci w Internecie;
- ⇒ „Tworzenie atmosfery sprzyjającej współpracy w szkole” – warsztaty dla nauczycieli;
- ⇒ „Rola znaczących osób dorosłych w życiu młodego człowieka” – warsztaty dla nauczycieli;
- ⇒ „Rycerz Internetu się nie boi” – szkolny konkurs plastyczny dla klas IV-VI;
- ⇒ Dyżury nauczycieli podczas przerw;
- ⇒ Zapewnienie opieki dojeżdżającym uczniom podczas oczekiwania na autobus- zajęcia świetlicowe, zajęcia rozwijające zainteresowania uczniów;
- ⇒ Udział w zawodach sportowych, analizowanie i rozwiązywanie na bieżąco przejawów niewłaściwego zachowania uczniów;
- ⇒ Realizacja programu we współpracy z PPP w Węgorzewie „Dziesięć drogowskazów na I etap edukacyjny”;
- ⇒ „Powiatowy konkurs wiedzy o tytoniu i ochronie środowiska” – organizowany przez PSSE w Węgorzewie;
- ⇒ Spotkania z dzielnicowym, przewodnikiem psa policyjnego i jego podopiecznym- pogadanka o zachowaniu się w przypadku ataku psa na człowieka;
- ⇒ Spotkania z dzielnicowym – pogadanki nt. bezpieczeństwa w czasie ferii zimowych i letnich;
- ⇒ Udział w Ogólnopolskim Turnieju Wiedzy Pożarniczej;
- ⇒ Spotkanie uczniów klas I-III ze strażakiem.
- ⇒ udział rodziców i uczniów w pogadankach, dyskusjach, warsztatach, pokazach multimedialnych w zakresie skutków zażywania narkotyków i innych negatywnych zjawisk;

6. Komenda Powiatowa Policji w Węgorzewie;

Działania Komendy Powiatowej Policji w Węgorzewie:

- ⇒ przeprowadzono działania „Bezpieczne Wakacje na Warmii i Mazurach 2016” ;
- ⇒ przeprowadzono działania „Bezpieczna droga do szkoły 2016”, w ramach których kontrolowano pojazdy dowożące dzieci do szkół i przedszkoli,
- ⇒ kontynuowano, zapoczątkowany w 2009 roku własny program profilaktyczny „Jestem widoczny – Jestem bezpieczny”, którym objęto wszystkie szkoły.
- ⇒ przeprowadzono działania „Chrońmy dzieci przed alkoholem” ukierunkowane również na ujawnianie nieletnich mających kontakt ze środkami odurzającymi,
- ⇒ przeprowadzono działania „Długa przerwa”;
- ⇒ prowadzono spotkania z dziećmi i młodzieżą oraz rodzicami na temat” Bezpieczna droga do szkoły, Odpowiedzialność prawna nieletnich, Zagrożenia wynikające z zażywania środków odurzających, Cyberprzemoc, Bezpieczeństwo dziecka;
- ⇒ wspólnie z pracownikami Sanepidu prowadzono spotkania z rodzicami na temat uzależnień w ramach programu „Zanim będzie za późno”.

3) STOP narkotekom, dopalaczom i alkoholowi.

1. Gimnazjum w Budrach z siedzibą w Więckach:

- ⇒ „Dziesięć drogowskazów na III etap edukacyjny”- cykl tematów realizowanych na lekcjach wychowawczych w klasie II – realizacja programu we współpracy z PPP w Węgorzewie.
- ⇒ tematyka godzin wychowawczych- przedstawienie motywów i skutków sięgania po używki. Nauka postaw asertywnych.
- ⇒ udział młodzieży w zajęciach pozalekcyjnych organizowanych przez ośrodki sportowe, GOK w Budrach;
- ⇒ interwencja wobec ucznia zagrożonego uzależnieniem od alkoholu”- pogadanka pracownika PP-P.

2. Gimnazjum im. J. A. Helwinga w Węgorzewie:

- ⇒ realizowano tematykę profilaktyczną w ramach programu „Spójrz inaczej” w I klasach. Zajęcia prowadziła p. B. Fido;
- ⇒ realizowano wymienione wcześniej programy profilaktyczne podczas godzin wychowawczych;

- ⇒ *terapeuta uzależnień p. I. Margiewicz-Banasiewicz przeprowadziła zajęcia w klasach I, II i III, w ramach programu „Nie potrzebuję narkotyków, żeby poznać pełnię życia”, podczas których zostały podane informacje o szkodliwym wpływie narkotyków, alkoholu lub innych środków zmieniających świadomość człowieka na organizm ludzki. W ramach tego programu p. terapeuta pełniła także dyżur w szkole, służąc pomocą uczniom lub ich rodzicom. Przeprowadziła także pogadanki z rodzicami uczniów klas drugich na temat problemów nastolatków i powodów ich eksperymentowania z substancjami zmieniającymi świadomość człowieka.;*
- ⇒ *szkoła posiada monitoring, który umożliwi kontrolę młodzieży w szkole i na jej terenie. Ma on także na celu wyeliminowanie przypadków wychodzenia uczniów poza teren szkoły podczas zajęć i przerw międzylekcyjnych;*
- ⇒ *pracownicy szkoły zgłaszają dyrekcji i do pedagoga szkolnego zaobserwowane, niepokojące zachowania młodzieży*
- ⇒ *zaproponowano bogatą ofertę zajęć pozalekcyjnych w celu promocji zdrowego stylu życia (zajęcia sportowe) oraz rozwijania zainteresowań (koła przedmiotowe, zajęcia specjalistyczne);*
- ⇒ *organizowano konkursy przedmiotowe, dyskoteki i inne imprezy w celu uatrakcyjnienia i urozmaicenia wolnego czasu uczniów;*
- ⇒ *wychowawcy organizowali imprezy sportowo – rekreacyjne, wycieczki rowerowe i biwaki oraz wycieczki do kina i teatru;*
- ⇒ *uczniowie szkoły należą do dwóch drużyn harcerskich „Iskra, i „Krypa”, które zachęcają młodych ludzi do działań zgodnych z Prawem Harcerskim. Na terenie szkoły funkcjonuje harcówka, w której spotyka się gromada zuchowa prowadzona przez ucznia naszej szkoły.*

3.Szkoła Podstawowa Nr. 1 w Węgorzewie:

- ⇒ *na podstawie obserwacji, rozmów z uczniami na terenie szkoły nie zauważa się zjawiska narkomanii oraz brania środków psychoaktywnych.*
- ⇒ *w klasach szóstych prowadzone były zajęcia z zakresu ogólnych informacji o narkomanii („ Nałogom mówię, NIE”) oraz profilaktyki uniwersalnej;*
- ⇒ *pedagog uczestniczył w szkoleniu „Czego szukam, a co znajduję w substancjach psychoaktywnych”. Po szkoleniu odbyło się także szkolenie rady pedagogicznej z zakresu narkotyków i dopalaczy;*
- ⇒ *nauczyciele uczestniczyli w szkoleniu „Profilaktyka i edukacja na temat uzależnienia się dzieci i młodzieży. Wczesne reagowanie, budowanie przekonań”;*
- ⇒ *uczniowie klas VI brali udział w „Powiatowym Quizie wiedzy o tytoniu i ochronie środowiska” – wyróżnienie otrzymała 1 uczennica.*
- ⇒ *odbyło się spotkanie dla rodziców uczniów klas I – VI z psychologiem uzależnień Komendy Wojewódzkiej w Olsztynie dotyczące przeciwdziałaniu uzależnieniu się dzieci;*
- ⇒ *zajęcia profilaktyczne w klasach V-VI „ Nałogom mówię NIE”;*
- ⇒ *na gazetce szkolnej zamieszczano informacje odnośnie zagrożeń płynących ze stosowania środków odurzających ;*
- ⇒ *udostępnione były materiały z zakresu profilaktyki dla rodziców i uczniów;*
- ⇒ *dostępne są materiały, numery telefonów, gdzie szukać pomocy;*
- ⇒ *rozdawanie ulotek informacyjnych o szkodliwości zażywania środków odurzających.*
- ⇒ *- Szkoła zaproponowała uczniom wiele atrakcyjnych zajęć: matematyczne, przyrodnicze, teatralne, sportowe.*
- ⇒ *na terenie szkoły odbywały się zabawy, dyskoteki, konkursy. Młodzież miała okazję spotkać się z przedstawicielami służb mundurowych podczas wizyt w ich placówkach.*
- ⇒ *uczniowie klas VI brali udział w manewrach harcerskich w Przerwankach.*
- ⇒ *zawody i konkursy sportowe;*
- ⇒ *- Młodzież w miesiącach letnich i jesiennych korzysta z boiska szkolnego.*
- ⇒ *w szkole w tym roku szkolnym realizowany był projekt edukacyjny „ Zdrowo jem – zdrowo żyję” . W ramach tego projektu realizowane były zagadnienia związane ze zdrowym odżywianiem. Uczniowie poznali zasady żywienia, odbywały się spotkania ze specjalistami dla uczniów, rodziców i nauczycieli;*

4.Szkoła Podstawowa Nr. 2 w Węgorzewie :

- ⇒ *Organizowano spotkania dla rodziców podczas wywiadówek – „Blżej siebie – dalej od narkotyków”, „Gdy nastolatki sięgają po alkohol”, „Bezpieczne korzystanie z Internetu i komputera” prowadzone przez specjalistów między innymi Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej. Nauczyciele pogłębiają swoją wiedzę biorąc udział w szkoleniach, kształcąc się samodzielnie.*
- ⇒ *organizowane są spotkania dla uczniów prowadzone przez specjalistów z Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej, pogadanki pielęgniarki szkolnej w klasach.*
- ⇒ *udział młodzieży w zajęciach pozalekcyjnych organizowanych przez szkoły m.in. w kółkach zainteresowań;*

- ⇒ organizowanie konkursów, dyskotek, Zielone szkoły i innych imprez;
- ⇒ współzawodnictwo międzyklasowe i międzyszkolne;
- ⇒ organizowanie imprez sportowo – rekreacyjnych, biwaków,
- ⇒ aktywny udział w strukturach harcerskich.
- ⇒ organizowanie meczów towarzyskich, rozgrywek i turniejów;
- ⇒ organizacja sekcji sportowych. Zwiększenie aktywności sportowej dzieci w SKS;
- ⇒ udostępnienie obiektów sportowych dla dzieci i młodzieży;
- ⇒ współpraca nauczycieli wychowania fizycznego z klubami sportowymi
- ⇒ w naszej szkole z różnego typu zajęć pozalekcyjnych korzysta 308 uczniów.

6. Szkoła podstawowa w Sobiechach:

- ⇒ STOP narkotekom, dopalaczom i alkoholowi
- ⇒ Realizacja programu „Świadomi bezpieczni – razem przeciwko zagrożeniom”
- ⇒ „Interwencja wobec ucznia zagrożonego uzależnieniem od alkoholu” – warsztaty dla nauczycieli,
- ⇒ „Droga bez powrotu – gdy dzieci sięgają po środki psychoaktywne” – warsztaty dla nauczycieli,
- ⇒ „Dziesięć drogowskazów na II etap edukacyjny”- cykl tematów realizowanych na lekcjach wychowawczych w klasie V – realizacja programu we współpracy z PPP w Węgorzewie.
- ⇒ Udział młodzieży w zajęciach pozalekcyjnych organizowanych przez ośrodki sportowe (piłka nożna, kajakerstwo, karate), GOK (nauka gry na instrumentach).

5. Komenda Powiatowa Policji w Węgorzewie:

W celu ujawnienia osób popełniających przestępstwa z Ustawy o przeciwdziałaniu narkomanii, przeprowadzono następujące działania:

- ⇒ „Alkohol i narkotyki”, „Trzeźwy poranek”, „Lejek”, „Chrońmy dzieci przed alkoholem”;
- ⇒ każdorazowo po uzyskanych informacjach lub zaistniałych zdarzeniach kierowano w zagrożone rejony i miejsca patrole, celem ujawniania osób zażywających narkotyki,
- ⇒ na bieżąco aktualizowane są miejsca wymagające szczególnego patrolowania sporządzając comiesięczną analizę bezpieczeństwa i porządku publicznego na terenie powiatu węgorzewskiego, w której określono miejsca zaistniałych zdarzeń przestępczych i kierowano w nie patrole prewencji Policji,
- ⇒ przeprowadzono rozmowy z rodzicami, podczas których poruszany był problem narkomanii i spożywania alkoholu wśród uczniów,
- ⇒ przeprowadzono spotkania z młodzieżą szkół podstawowych i gimnazjów powiatu węgorzewskiego. Zakres tematyczny spotkań w ramach profilaktyki nie zmienia się; głównymi тезami były – odpowiedzialność prawna osób nieletnich, konsekwencje popełniania czynów karalnych i przestępstwa oraz życie z dala od nałogów,
- ⇒ wspólnie z pracownikami Sanepidu prowadzono spotkania z rodzicami na temat uzależnień w ramach programu „Zanim będzie za późno”,
- ⇒ na bieżąco nagłaśniano informacje o konsekwencjach karnych stosowania środków odurzających w lokalnych mediach publikując artykuły dotyczące zatrzymań osób posiadających narkotyki.

8. SANEPID

W 2016 r. przeprowadzano zajęcia edukacyjne w szkołach podstawowych, gimnazjalnych, ponadgimnazjalnych oraz na zorganizowanych wycieczkach letnich. Zajęcia dotyczyły przede wszystkim profilaktyki zażywania dopalaczy przez młodzież oraz profilaktyki palenia tytoniu. Organizowano także szkolenia dotyczące aktualnych zagrożeń wynikających z zażywania substancji psychoaktywnych. Szkolenia kierowane były do przedstawicieli instytucji publicznych. Ponadto zorganizowano punkty promocji zdrowia na imprezach masowych (Uliczne Biegi Majowe w Węgorzewie, Uliczny Bieg Bociana w Budrach), w których udzielano porad o szerokiej tematyce prozdrowotnej. Podsumowując działania profilaktyczne w zakresie substancji psychoaktywnych uczestniczyło w nich łącznie 2.038 osób. Ponadto szkoły powiatu węgorzewskiego realizują inne programy profilaktyczne inicjowane przez PPIS. W 2016 r. powyższe programy realizowało 969 uczniów. W 2016 r. współpracowano z Komendą Powiatową Policji w Węgorzewie, Strażą Miejską w Węgorzewie oraz Gminną Komisją Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Węgorzewie.

4) Przeciwdziałania przemocy w rodzinie , patologiom i niedostosowaniu społecznemu oraz ograniczenie przestępczości nieletnich.

1.Gimnazjum w Budrach z siedzibą w Więckach:

- ⇒ poznawanie uczniów, ich sytuacji rodzinnej i warunków życia- analiza dokumentów, współpraca z asystentem rodziny;
- ⇒ współpraca wychowawców z kuratorem społecznym, asystentem rodziny, dzielnicowym, opiekunami dojeżdżających uczniów, GOPS w Budrach.

2.Gimnazjum im. J. A. Helwina w Węgorzewie:

- ⇒ na terenie szkoły ,dwa razy w tygodniu, ma dyżury p. psycholog, która pracuje z dziećmi z rodzin, w których założono niebieską kartę;
- ⇒ pracownicy szkoły wspierają w miarę możliwości osoby z rodzin z problemami, które zgłaszają się do pedagoga lub wychowawców o pomoc i radę;
- ⇒ wychowawcy klas i pedagog współpracują z PCPR w obszarze dzieci z rodzin zastępczych;
- ⇒ uczniowie szkoły wzięli udział w konkursie plastycznym na temat przeciwdziałania przemocy w rodzinie;

3.Komenda Powiatowa Policji w Węgorzewie:

- ⇒ w ramach realizacji procedury 'Niebieska Karta' policjanci udzielali ofiarom przestępstw informacji o przysługujących im prawach i możliwościach otrzymania pomocy,
- ⇒ dzielnicowi współpracują z Komisją Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Ośrodkami Pomocy Społecznej w Węgorzewie, Budrach i Pozezdrzu oraz Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie. Podejmują też czynności w ramach prac Zespołów Interdyscyplinarnych,
- ⇒ prowadzone są spotkania z dziećmi, młodzieżą, rodzicami oraz gronem pedagogicznym na temat przemocy rówieśniczej oraz przemocy w rodzinie,
- ⇒ zamieszczane są artykuły dot. przemocy w rodzinie na stronie internetowej Komendy Powiatowej Policji w Węgorzewie oraz na łamach lokalnej gazety „Tydzień Węgorzewski”,
- ⇒ w ramach kampanii „16 dni przeciw przemocy wobec kobiet” wspólnie z MGOPS w Węgorzewie i innymi instytucjami udzielano wsparcia osobom zainteresowanym.

7. Szkoła podstawowa w Sobiechach:

- ⇒ Szkoła dla rodziców - realizacja programu „Świadomi bezpieczni – razem przeciwko zagrożeniom”;
- ⇒ Współpraca wychowawców z kuratorem społecznym, asystentem rodziny, dzielnicowym, opiekunami dojeżdżających uczniów, GOPS w Budrach;
- ⇒ „Dziecko jako ofiara przemocy”- udział nauczyciela w konferencji;
- ⇒ Bezpieczniej w ruchu drogowym;
- ⇒ Realizacja treści programowych w edukacji wczesnoszkolnej;
- ⇒ Udział w konkursie plastycznym „Bezpieczna i przyjazna droga do szkoły przez cały rok”, „Zapobiegajmy pożarom”, „W trosce o nasze bezpieczeństwo”;
- ⇒ „Bezpieczna droga do szkoły” spotkanie z dzielnicowym;
- ⇒ Przygotowania oraz egzamin na kartę rowerową- kl. IV;
- ⇒ Konkursy plastyczne „Dbam o swoje bezpieczeństwo”;
- ⇒ Udział w Powiatowym Konkursie „Bezpieczeństwo Ruchu Drogowego”;
- ⇒ Kontroli stanu technicznego autokarów przewożących dzieci na wycieczki szkolne dokonuje policja.

4.PCPR:

- ⇒ działał Powiatowo-Gminny Punkt Interwencji Kryzysowej, w którym specjalistycznego poradnictwa, konsultacji, a także wsparcia udzielali: prawnik, psycholog i terapeuta uzależnień. Z usług punktu korzystały osoby samotne oraz członkowie rodzin z problemami rodzinnymi, życia codziennego, uzależnieniami i problemami przemocy domowej (w okresie 01.01.2016 r. - 30.09.2016 r. Z pomocy skorzystało 144 mieszkańców powiatu),
- ⇒ pracownicy PCPR sprawowali nadzór nad rodzinami zastępczymi umieszczonymi w nich wychowankami oraz prowadzili szkolenia kandydatów i rodzin zastępczych, podczas których poruszano kwestie uzależnień, przestępczości nieletnich oraz przemocy w rodzinie.
- ⇒ w ramach ogólnopowiatowej kampanii „Biała Wstążka”, PCPR we współpracy z MOPS w Węgorzewie corocznie organizuje „Otwarte Drzwi”. Specjaliści udzielają wówczas bezpłatnych konsultacji i porad osobom dotkniętym przemocą.

- ⇒ w ramach organizowania całodobowej opieki dla dzieci pozbawionych opieki, pracownicy prowadzili wstępną akceptację kandydatów do pełnienia funkcji rodziny zastępczej, którzy następnie odbywali szkolenia. Stałą gotowość do przyjęcia dziecka zapewniała rodzina zastępcza zawodowa pełniąca funkcję pogotowia rodzinnego,
- ⇒ kwalifikacje rodzin były stale podnoszone poprzez obowiązkowy udział w systematycznie prowadzonych szkoleniach;
- ⇒ wszystkie osoby zgłaszające się do Powiatowo-Gminnego Punktu Interwencji Kryzysowej otrzymały pomoc terapeutyczną psychologiczną lub prawną;
- ⇒ osobom opuszczającym rodziny zastępcze udzielono pomocy finansowej na kontynuację nauki (9 osób), usamodzielnienie (1 osoba) oraz na zagospodarowanie (2 osoby),
- ⇒ pracownik PCPR uczestniczył w pracach Zespołów Interdyscyplinarnych działających w każdej gminie powiatu węgorszewskiego,
- ⇒ prowadzono zajęcia programu korekcyjno-edukacyjnego „Partner” dla sprawców przemocy w rodzinie. W zajęciach 78 godzinnych programu brało udział 9 sprawców przemocy
- ⇒ w związku z zaniedbaniem rodziców biologicznych związanym z problemem alkoholowym lub innego uzależnienia, w przypadku braku poprawy ich postawy po podjęciu działań innych instytucji, np. przydzielenie asystenta rodziny, pracownicy PCPR zapewniali ochronę dzieciom poprzez umieszczenie ich w pieczy zastępczej, od 01.01.2016 r. do 21.11.2016 r. z powyższych powodów umieszczono 6 dzieci.

5.SOSW:

- ⇒ realizacja obowiązującego Programu Profilaktyki i Programu Wychowawczego SOSW w Węgorzewie na zajęciach edukacyjnych i wychowawczych,
- ⇒ przestrzeganie funkcjonujących w placówce „Strategii działań wychowawczych, zapobiegawczych i interwencyjnych wobec uczniów zagrożonych uzależnieniem w SOSW w Węgorzewie”, stosowanie w bieżącej pracy wychowawczej obowiązujących w placówce regulaminów i procedur zmierzających do poprawy bezpieczeństwa.
- ⇒ realizacja programów profilaktycznych: elementy „Spójrz inaczej” (wg zmodyfikowanych scenariuszy), „Dziesięć drogowskazów”, „Moje dziecko idzie do szkoły”, Program profilaktyki próchnicy „Radosny Uśmiech, Radosna Przyszłość”, Program „Kłęcz mały czy duży – nic dobrego nie wróży”, Program Profilaktyki Antytytoniowej – „Nie pal przy mnie, proszę”, „Znajdź właściwe rozwiązanie”, Program profilaktyczny „Trzymaj formę!” Realizacja programu „OrtoGraffiti z Bratkiem”. Realizacja ogólnopolskiego programu „Klub Bezpiecznego Puchatka” zakończonego testem on-line dla uczniów.
- ⇒ pełnienie dyżurów przez nauczycieli zgodnie z opracowanym harmonogramem.
- ⇒ współpraca z policją i strażą miejską przy aktualizacji miejsc wymagających szczególnego patrolowania,
- ⇒ udział uczniów w pogadankach i projekcjach filmowych w zakresie skutków palenia papierosów, zażywania alkoholu, narkotyków i dopalaczy. Organizacja spotkania uczniów gimnazjum i ZSZ z terapeutą uzależnień – „Środki psychoaktywne” oraz ze specjalistą psychoterapii uzależnień z PPP.
- ⇒ organizacja „Dnia bez przemocy” (wybory ucznia i uczennicy na medal, konkurs kulinarny, konkurs plastyczny „Dopalacze - nie biorę, zdrowe życie wybiorę”);
- ⇒ organizacja we współpracy ze Stowarzyszeniem wspierania rozwoju dzieci i młodzieży „Jesteś” szóstej edycji Wojewódzkiego Konkursu „Ruch rzeźbi umysł, serce, ciało...”;
- ⇒ realizacja we współpracy z Stowarzyszeniem wspierania rozwoju dzieci i młodzieży „Jesteś” projektu „EKO – światem!” (konkurs plastyczny Odnawialne źródła energii”;
- ⇒ konkurs na małą formę artystyczną promującą postawy proekologiczne, pogadanka z ekologiem, organizacja Dnia Ziemi);
- ⇒ organizacja spotkań policjantów z dziećmi i młodzieżą poświęcone przepisom ruchu drogowego oraz z funkcjonariuszem ds. nieletnich i psychologiem odnośnie odpowiedzialności karnej za popełnione czyny,
- ⇒ zapewnienie w Ośrodku opieki pedagogicznej i psychologicznej uczniom i rodzicom zagrożonym patologią, kierowanie uczniów do poradni psychologiczno-pedagogicznej, w razie potrzeby interwencja kryzysowa we współpracy z MGOPS, PCPR w Węgorzewie
- ⇒ utrzymywanie kontaktu wychowawców z domem rodzinnym,
- ⇒ współpraca z Sądami i kuratorami sądowymi.
- ⇒ Udział w programach edukacyjnych i szkoleniowych;
- ⇒ udział wychowanków w zajęciach pozalekcyjnych;
- ⇒ Prowadzenie Kroniki Ośrodka
- ⇒ Prowadzenie strony internetowej Ośrodka oraz profilu Ośrodka na Facebook
- ⇒ Redagowanie gazetki Ośrodka „Nasz Ekspres”
- ⇒ Realizacja innowacji pedagogicznych: „Art. - atak” i „Koło żywego słowa”.
- ⇒ udział w konkursach wojewódzkich i powiatowych;
- ⇒ udział w zewnętrznych konkursach plastycznych;
- ⇒ organizacja spotkań i wycieczek klasowych;

5) Bezpieczniej w ruchu drogowym.

1. Gimnazjum im. J. A. Helwinga w Węgorzewie:

- ⇒ w szkole organizowany był turniej bezpieczeństwa w ruchu drogowym;
- ⇒ podczas zajęć uczniowie poznają zasady udzielania pierwszej pomocy;
- ⇒ uczniowie szkoły brali udział w szkoleniu i otrzymali tytuły młodszego ratownika MOPR-u;

2. Komenda Powiatowa Policji w Węgorzewie:

Działania Komendy Powiatowej Policji w Węgorzewie:

- ⇒ na bieżąco aktualizowane są miejsca wymagające szczególnego patrolowania sporządzając comiesięczną analizę bezpieczeństwa i porządku publicznego na terenie powiatu węgorzewskiego, w której określono miejsca zaistniałych zdarzeń przestępczych i kierowano w nie patrole prewencji Policji,
- ⇒ na bieżąco ujawniano miejsca niebezpieczne na drogach i kierowano w ich rejon patrole ruchu drogowego celem eliminacji skutków zdarzeń drogowych, w tym korzystano z Krajowej Mapy Zagrożeń Bezpieczeństwa jako narzędzia interaktywnego, dzięki któremu każdy obywatel ma możliwość naniesienia na mapę miejsca zagrożonego, które Policja ma obowiązek kontrolować,
- ⇒ przeprowadzono spotkania z uczniami na terenie szkół podstawowych i gimnazjów powiatu węgorzewskiego na temat bezpieczeństwa w ruchu drogowym, zachowania na drodze, drogi do szkoły, zachowania w środkach komunikacji, pozytywnych zachowań w ruchu drogowym i pieszym
- ⇒ dokonano wielu lustracji dróg w rejonie szkół i przedszkoli po względem oznakowania oraz bezpiecznego dowozu dzieci do i ze szkoły, przeprowadzono działania „Gimbus” podczas których sprawdzono wszystkie autokary dowożące dzieci do szkół pod kątem stanu technicznego i obowiązkowego wyposażenia, w przypadku każdego zgłoszenia przeprowadzono kontrolę stanu technicznego autokarów i ich kierujących wożących dzieci na wycieczki pod kątem trzeźwości,
- ⇒ wspólnie z zarządcami dróg dokonano lustracji drogi krajowej nr 63, drogi wojewódzkiej nr 650 i dróg powiatowych celem eliminowania nieprawidłowości w oznakowaniu i infrastrukturze drogowej,
- ⇒ prowadzono działania:
 - „Alkohol i Narkotyki”, „Trzeźwy poranek”, „Lejek” celem ujawniania nietrzeźwych kierujących lub osób będących pod działaniem środka działającego podobnie do alkoholu,
 - „Niechronieni uczestnicy ruchu drogowego” ukierunkowane na ujawnianie i sankcjonowanie wykroczeń w relacji kierujący – pieszy, w trakcie działań przekazywano kierującym rowerami kamizelki i inne elementy odblaskowe,
 - „Prędkość” ukierunkowanych na ujawnianie kierujących przekraczających dopuszczalne limity prędkości,
 - „Bus&Truck” i „Bezpieczne przewozy” mające na celu kontrolę prawidłowości wykonywania transportu drogowego osób i towarów,
 - „Pasy” w trakcie których egzekwowano od kierujących i pasażerów konieczność jazdy w pasach bezpieczeństwa, a także stosowanie urządzeń dla dzieci,
 - doraźnie przeprowadzono listopadowe działania „Znicz”, ukierunkowane na zapewnienie bezpieczeństwa podróżnym w trakcie przejazdów podczas długich weekendów,
- ⇒ wprowadzono plan współdziałania funkcjonariuszy Policji i Placówki Straży Granicznej mające na celu ochronę międzynarodowych szlaków komunikacyjnych, ujawnianie i eliminowanie nieprawidłowości w transporcie drogowym, ujawnianie naruszeń przepisów w ruchu drogowym, utrzymywanie płynności ruchu drogowego oraz ujawnianie osób poszukiwanych,
- ⇒ współpracowano z Placówką Żandarmerii Wojskowej w Giżycku celem eliminowania negatywnych zachowań wśród żołnierzy,
- ⇒ na bieżąco informowano opinię publiczną o zaistniałych zdarzeniach drogowych na terenie powiatu węgorzewskiego na łamach „Węgorzewskiego Tygodnia” oraz na stronie internetowej, a także popularyzowano w podawanych informacjach bezpieczne zachowania na drodze.

6) Bezpieczeństwo sanitarno – epidemiologiczne.

1. Gimnazjum im. J. A. Helwinga w Węgorzewie:

- ⇒ w szkole realizowane są programy edukacyjne, profilaktyczno – zdrowotne proponowane przez PSSE w Węgorzewie, a także propagowane są hasła Światowej Organizacji Zdrowia;
- ⇒ pielęgniarka szkolna prowadzi działania w zakresie zapobiegania i zwalczania chorób zakaźnych, które prowadzi w formie zajęć z uczniami podczas godzin wychowawczych, a także w razie potrzeby sprawdza dbałość o higienę przez uczniów,

2. Szkoła podstawowa w Sobiechach:

- ⇒ Realizacja programów edukacyjnych, profilaktyczno – zdrowotnych: „Owoce w szkole”, „Szkłanka mleka”, „Czyste powietrze wokół nas”;
- ⇒ Teatrzyk „Komputerowy zawrót głowy”;
- ⇒ Konkurs plastyczny „Wiem co jeść. Wybieram zdrowie” organizowanym przez Bank Żywności w Olsztynie;
- ⇒ Współpraca z ZUOK w Spytkowie- udział wszystkich dzieci w warsztatach, przygotowania oraz udział w VIII Mazurskim Festynie Ekologicznym Eko- Logika 2016 w Burdach.

3. SANEPID.

W sezonie letnim 2016 r. Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny objął nadzorem 90 wypoczynków letnich dzieci i młodzieży, zróżnicowanych ze względu na obiekt/miejsce wypoczynku. W trakcie trwania wypoczynku letniego dokonano 62 kontroli oceniających bieżący stan sanitarny placówek wypoczynkowych dzieci i młodzieży.

Łączna liczba uczestników wypoczynku letniego dzieci i młodzieży w wypoczynkach, w których przeprowadzono kontrole sanitarne to 3159.

Ponadto przeprowadzono pogadanki z uczniami szkół powiatu węgorzewskiego, uczestnikami obozów/kolonii letnich na temat: nowych narkotyków - dopalaczy, nadmiernej ekspozycji na promieniowanie ultrafioletowe, bezpiecznego zachowania podczas burzy, chorób przenoszonych przez kleszcze, zapobiegania wściekliznie. Przeprowadzono także rozmowy instruktażowe z kierownikami wypoczynku z zakresu najczęściej występujących zagrożeń wakacyjnych. Dla dzieci i młodzieży przekazywano materiały informacyjne.

Edukacją objęto 1378 osób.

W okresie letnim pracownicy sekcji Higieny Żywności Żywnienia i PU przeprowadzili 19 kontroli w zakładach żywienia zamkniętego, w tym 10 w placówkach wypoczynku dzieci i młodzieży.

Sekcja Higieny Komunalnej w sezonie letnim przeprowadziła 69 kontroli sanitarnych w obiektach związanych z turystyką i wypoczynkiem. Przeprowadzono 19 kontroli w 18 obiektach z bazą noclegowo-wypoczynkową oraz 7 kontroli na 7 polach biwakowych.

Na terenie powiatu funkcjonowało 8 miejsc wykorzystywanych do kąpieli. Przeprowadzone badania wody z w/w miejsc nie wykazały zanieczyszczeń mikrobiologicznych.

4. Komenda Powiatowa Policji

- ⇒ realizowano wspólne służby z pracownikami Powiatowej Inspekcji Weterynaryjnej celem eliminowania z obrotu i transportu zwierząt w związku z wirusem ASF.

7) Zdrowie zwierząt i bezpieczeństwo produktów pochodzenia zwierzęcego.

- ⇒ Zapewniono bezpieczeństwo na terenie powiatu węgorzewskiego w zakresie bezpieczeństwa produktów pochodzenia zwierzęcego oraz chorób zakaźnych zwierząt w tym chorób odzwierzęcych mających wpływ na zagrożenie zdrowia publicznego. W związku z tym prowadzona była akcja informacyjna o zasadach postępowania w przypadku podejrzenia chorób zakaźnych zwierząt.
- ⇒ Prowadzono kontrole wypełnienia przez właścicieli psów obowiązku corocznego ich szczepienia przeciwko wściekliznie. Kontrolowano także podmioty produkujące środki spożywcze zwierzęcego pochodzenia pod kątem spełnienia wymagań weterynaryjnych przy ich produkcji jak i jakość wytwarzanych produktów pochodzenia zwierzęcego.

- ⇒ W związku z zagrożeniem afrykańskim pomorem świń (ASF) kontrolami objęto również gospodarstwa utrzymujące świnię w zakresie zabezpieczenia epizootycznego. Przeszkolono pracowników PIW w Węgorzewie oraz lekarzy wolnej praktyki w zakresie zasad bioasekuracji jak i przygotowania do wyjazdu do ogniska choroby oraz postępowania w ognisku. Przesłano do 132 podmiotów utrzymujących świnię na terenie powiatu węgorzewskiego, kół łowieckich, organów samorządu terytorialnego informacje na temat rozpoznawania, zapobiegania, postępowania w przypadku podejrzenia wystąpienia afrykańskim pomorem świń (ASF) oraz zasadach bioasekuracji w gospodarstwie utrzymującym świnię.
- ⇒ Powiatowy Lekarz Weterynarii przeprowadził rozmowy z władzami samorządowymi na temat grzebowisk.
- ⇒ Powiatowy Lekarz Weterynarii w sposób ciągły informuje właścicieli ferm drobiu o zasadach bioasekuracji i nowych przypadkach chorób drobiu.

8) Bezpieczeństwo przeciwpożarowe.

1. Komenda Powiatowa PSP:

- ⇒ przeprowadzono pogadanki i pokazy sprzętu strażackiego;
- ⇒ uczestniczono czynnie w festynach poprzez pokazy sprzętu i organizację gier zręcznościowych;

2. Gimnazjum im. J. A. Helwinga w Węgorzewie:

- ⇒ uczniowie i pracownicy szkoły brali udział w ćwiczeniach z zakresu sprawdzenia oraz organizacji warunków ewakuacji z budynku szkoły;
- ⇒ w ramach zajęć edukacja dla bezpieczeństwa, uczniowie poznają tematykę zagrożeń i sposobów postępowania w przypadku ich powstania.

9) Zapobieganie i reagowanie w sytuacjach kryzysowych.

Starostwo:

- ⇒ na bieżąco monitorowano zagrożenia oraz prognozowano działania zaradcze;
- ⇒ zaktualizowano i zatwierdzono nowy „Powiatowy Plan Zarządzania Kryzysowego”;
- ⇒ poprzez strony internetowe urzędów Gmin i Starostwa oraz aplikacje mobilne realizowano politykę informowania w zakresie powiadamiania o zagrożeniach, zdarzeniach i sposobach działania ludności oraz służb ratowniczych i inspekcji;
- ⇒ przeprowadzono ćwiczenie obronne powiatu w formie gry kierowniczej.
- ⇒ przeprowadzono grę decyzyjną Powiatowego Zespołu Zarządzania Kryzysowego nt: „ZIMA - 2016/2017”

Komenda Powiatowa Policji realizowała:

- ⇒ przeprowadzono szereg szkoleń dla Dyrekcji i nauczycieli lokalnych szkół o tematyce zagrożeń terrorystycznych,
- ⇒ we współpracy z Dyrektorem ZSO, Pogotowiem Falck oraz Komendą Powiatową Państwowej Straży Pożarnej przeprowadzono ćwiczenia „Napastnik 2016”.

10) Łagodzenie skutków bezrobocia , aktywizacja społeczeństwa, tworzenie nowych miejsc pracy.

A. Tworzenie miejsc pracy.

Powiatowy Urząd Pracy w Węgorzewie w roku 2016 realizuje programy i projekty na rzecz łagodzenia skutków bezrobocia i aktywizacji zawodowej osób bezrobotnych (w tym osób niepełnosprawnych) oraz poszukujących pracy. W roku 2016 realizowano zadania określone w ustawie o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy poprzez wykorzystanie poniższych źródeł finansowania i realizację programów / projektów:

- ⇒ w ramach środków Funduszu Pracy – 1 685 614,33 zł (w tym realizacja Programu Aktywizacja i Integracja PAI);
- ⇒ w ramach Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój skierowanego do osób poniżej 30 roku życia – 881 493,34 zł [Projekt „Aktywizacja osób młodych pozostających bez pracy w powiecie węgorzewskim (II)”];

- ⇒ w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Warmińsko – Mazurskiego 2014 – 2020 skierowanego do osób powyżej 29 roku życia – 991 792,33 zł [Projekt „Aktywizacja zawodowa osób w wieku powyżej 29 roku życia pozostających bez pracy w powiecie węgorzewskim II”];
- ⇒ w ramach Rezerwy Ministra MRPIPS – Program „Przedsiębiorczość 2016” – 88 000,00 zł;
- ⇒ w ramach Rezerwy Ministra MRPIPS – Program „Mój cel – praca” – 74 300,00 zł;
- ⇒ w ramach środków na realizację zadania, o którym mowa w art. 150f ustawy o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (refundacja pracodawcy lub przedsiębiorcy przez okres 12 miesięcy części kosztów poniesionych na wynagrodzenia, nagrody oraz składki na ubezpieczenie społeczne skierowanych bezrobotnych do 30 roku życia) – 548 300,00 zł;
- ⇒ w ramach Krajowego Funduszu Szkoleniowego – 69 000,00 zł;
- ⇒ w ramach Rezerwy Krajowego Funduszu Szkoleniowego – 200 000,00 zł;

Ogółem środki finansowe pozostające w dyspozycji PUP w roku 2016 na aktywne formy aktywizacji – 4 538 500,00 zł.

B. Diagnoza rynku pracy.

Powiatowy Urząd Pracy w Węgorzewie realizując programy z Rezerwy MRPIPS przygotowuje analizy potrzeb węgorzewskiego rynku pracy pod kątem aktywizacji zawodowej osób bezrobotnych. PUP w Węgorzewie sporządza w systemach corocznych listę zawodów i specjalności, na które istnieje zapotrzebowanie na lokalnym rynku pracy oraz wykaz potrzeb szkoleniowych, które następnie służą opracowaniu planu szkoleń, jak również innych oferowanych przez PUP instrumentów, których organizacja w sposób bezpośredni przeloży się na zwiększenie efektywności zatrudnieniowej. Diagnozę lokalnego rynku pracy stanowi sporządzany od 2015 roku według nowej metodologii Monitoring zawodów deficytowych i nadwyżkowych, na który składają się szczegółowe analizy rynku pracy, m.in.: Analiza rynku edukacyjnego, Ranking zawodów deficytowych i nadwyżkowych, Badanie kwestionariuszowe przedsiębiorstw. Ponadto, badaniu rynku pracy i projektowaniu podejmowanych przez Urząd działań służy Barometr zawodów, tj. wdrożone w 2015 roku badanie jakościowe, będące krótkookresową (jednoroczną) prognozą zapotrzebowania na zawody. Rozpoznawanie potrzeb lokalnego rynku pracy i możliwości ich zaspokajania następuje również podczas bieżącej pracy Urzędu.

C. Diagnoza osób bezrobotnych.

Klienci Urzędu na podstawie rozmowy z doradcą klienta klasyfikowani są według ich potrzeb zawodowych do odpowiedniego profilu pomocy. Dzięki określonemu profilowi Urząd może zastosować odpowiednie działania aktywizacyjne wobec klienta, które przyczyniają się do nabycia przez bezrobotnych umiejętności poszukiwania pracy, rozmowy z pracodawcą, a następnie powrotu bezrobotnych na rynek pracy, podnoszenia lub zmiany posiadanych przez nich kwalifikacji, a także uzyskania pożądanego doświadczenia zawodowego.

D. Promowanie usług urzędu pracy.

Realizowane projekty i programy Urząd promuje poprzez zamieszczanie informacji w lokalnych mediach (np. gazeta), jak również poprzez portale internetowe innych lokalnych instytucji (powiat, gminy). Informacje o realizowanych zadaniach przekazywane były także do wszystkich instytucji społecznych (MGOPS, GOPSY-y, PCPR, parafie kościelne). W ramach promocji projektów wytwarzane są materiały informacyjno-promujące poszczególne przedsięwzięcia. PUP w Węgorzewie corocznie organizuje różnorodne spotkania mające na celu promocję usług i instrumentów oferowanych przez Urząd (m.in. w ramach Dni Otwartych Urzędu, Ogólnoeuropejskiego Dnia Pracodawcy i inne w ramach współpracy podejmowanej z partnerami rynku pracy). Powyższe spotkania adresowane są do przedsiębiorców / pracodawców, osób bezrobotnych, młodzieży szkolnej, a często uczestniczą w nich także partnerzy rynku pracy (np. Warmińsko-Mazurski Oddział Straży Granicznej w Kętrzynie, Placówka Straży Granicznej w Węgorzewie, Komenda Powiatowa Policji w Węgorzewie, fundacje i stowarzyszenia statutowo zajmujące się integracją i aktywizacją zawodową).

E. Pomoc młodzieży w tym absolwentom w wejściu na rynek pracy.

Młodzież w powiecie węgorzewskim korzysta z możliwości realizacji bonów skierowanych do osób poniżej 30 roku życia (szkoleniowy, stażowy, zatrudnieniowy, na zasiedlenie). Ponadto Urząd realizuje projekt skierowany wyłącznie do młodzieży (w ramach Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój Projekt „Aktywizacja osób młodych pozostających bez pracy w powiecie węgorzewskim (II)” – pierwsza edycja Projektu była realizowana w roku 2015). W kwietniu 2016 roku podpisano Porozumienie mające na celu wsparcie na rynku pracy poprzez aktywizację zawodową wyróżniających się w nauce absolwentów Zasadniczej Szkoły Zawodowej przy Specjalnym Ośrodku Szkolno – Wychowawczym w Węgorzewie. Porozumienie zostało zawarte pomiędzy Powiatem Węgorzewskim reprezentowanym przez Starostę Węgorzewskiego, w imieniu którego działa Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy w Węgorzewie, a Specjalnym Ośrodkiem Szkolno – Wychowawczym w Węgorzewie i Zrzeszeniem Przedsiębiorców i Producentów Rolnych Ziemi Węgorzewskiej w Węgorzewie. Liderem Porozumienia jest Powiatowy Urząd Pracy w Węgorzewie, który m.in. zabezpiecza środki finansowe na aktywne formy wsparcia ww. młodzieży. W ramach powyższej inicjatywy w roku 2016. dwoje absolwentów ZSZ przy SOSW zostało skierowanych do odbycia stażu zawodowych u lokalnych pracodawców.

F. Przeciwdziałanie wykluczeniu zawodowemu.

Wsparcie w odnalezieniu się i poruszaniu na rynku pracy odbywa się poprzez spotkania klientów PUP z doradcą zawodowym, który stara się wskazać odpowiednie kierunki rozwoju zawodowego na podstawie przeprowadzanych indywidualnych badań i analiz klienta. PUP w Węgorzewie zrealizował w porozumieniu z M-GOPS w Węgorzewie oraz Gminą Węgorzewo Program Aktywizacja i Integracja, w którym udział brały osoby bezrobotne z ustalonym III profilu pomocy. Celem wzmocnienia współpracy na lokalnym rynku pracy Urząd organizuje spotkania z pracodawcami, Dni Otwarte Urzędu, a także bierze udział w spotkaniach organizowanych przez inne instytucje. W ramach realizowanych programów z Rezerwy MRPIPS podpisywane są umowy partnerskie lub porozumienia dotyczące wspólnej realizacji programów z lokalnymi partnerami gospodarczymi. W ramach wszystkich działań podejmowanych przez Urząd mogą brać udział osoby długotrwale bezrobotne

G. Rozwój zawodowy dostosowujący osoby bezrobotne i zagrożone utratą pracy do potrzeb rynku pracy.

Powiatowy Urząd Pracy w Węgorzewie sporządza w systemach corocznych listę zawodów i specjalności, na które istnieje zapotrzebowanie na lokalnym rynku pracy oraz wykaz potrzeb szkoleniowych. Na podstawie sporządzonych analiz opracowywany jest plan szkoleń na dany rok kalendarzowy. Ponadto w ramach środków Krajowego Funduszu Szkoleniowego realizowane są działania w zakresie wspierania kształcenia ustawicznego pracowników i pracodawców. Zakres działań obejmuje m.in.: dofinansowanie do kursów, studiów podyplomowych, egzaminów, badań lekarskich oraz ubezpieczeń od następstw nieszczęśliwych wypadków w związku z podjętym kształceniem.

Działania Świetlicy Socjoterapeutycznej „DOM”

W okresie sprawozdawczym do Świetlicy Socjoterapeutycznej „DOM” uczęszczały 33 osoby. W świetlicy prowadzone były zajęcia profilaktyczne, opiekuńczo-wychowawcze, plastyczne, czytelnicze, informatyczne i ogólnorozwojowe. Regularnie odbywały się zajęcia socjoterapeutyczne w Poradni psychologiczno-Pedagogicznej. W czasie wakacji często wychowankowie przebywali na kąpieliśkach. Zorganizowano trzy spotkania z przedstawicielem KP Policji w trakcie, których poruszano zasady bezpiecznego zachowania się w różnych sytuacjach.

We wrześniu dzieci ze świetlicy wraz z rodzicami wzięły udział w spotkaniu pod hasłem „W rodzinie siła” zorganizowanym przez Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Węgorzewie.

Zorganizowano Piknik Rodzinny, zajęcia muzyczne, zabawę andrzejkową, mikołajki, spotkanie opłatkowe. Wszystkie działania prowadzone w świetlicy miały na celu pokazanie alternatywnych form spędzania czasu wolnego bez używek, wyrabianie umiejętności współorganizowania i uczestniczenia w uroczystościach świetlicowych oraz integrowania różnych środowisk.

Dzieci wdrażane były do dbania o najbliższe otoczenie i środowisko, kształtowanie prawidłowych zachowań w zakresie korzystania z urządzeń użytku publicznego i przestrzegania prawa.

Świetlica na bieżąco współpracowała z instytucjami odpowiedzialnymi za dobro dzieci i rodziny: Pracownicy socjalni, kuratorzy, asystenci rodzin, policja, wychowawcy szkolni, pedagodzy, Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna.

OPRACOWAŁ:

GLÓWNY SPECJALISTA
ds. Zarządzania Kryzysowego
i Obrony Cywilnej

.....Krzysztof Laskowski.....

Krzysztof LASKOWSKI
Główny Specjalista ds. ŻK i OC
Starostwa Powiatowego w Węgorzewie